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Białystok, 09.02.2024

Pytania i odpowiedzi dotyczące konkursu NR FEPD.08.04-IZ.00-002/23 (CUS)
(pytania, które wpłynęły do dnia 08.02.2024r.)


1. Czy usługi domu dziennego pobytu (np. Dzienne Domy Senior+) kwalifikują się do kosztów kwalifikowanych i można je traktować jako kontynuację usług społecznych?

ODPOWIEDŹ:
Tak. Dzienne domy pomocy zapewniają usługi opiekuńcze, specjalistyczne usługi opiekuńcze lub posiłek osobom, które ze które ze względu na wiek, chorobę lub niepełnosprawność wymagają częściowej opieki i pomocy w zaspokajaniu niezbędnych potrzeb życiowych. Zgodnie z Regulaminem naboru nr FEPD.08.04-IZ.00-002/23 usługi opiekuńcze wchodzą w zakres usług realizowanych i finansowanych w ramach CUS. Należy mieć jednak na uwadze, iż wsparcie w ramach projektu nie może spowodować zastąpienia środkami projektu dotychczasowego finansowania usług ze środków innych niż europejskie (nie dotyczy kontynuacji wsparcia realizowanego ze środków EFS+).

2. Czy trzeba zwiększyć uczestników (osoby - obecnie jest 10 uczestników domu dziennego pobytu) aby taki koszt był kwalifikowany jako kontynuacja usług?

ODPOWIEDŹ:
Nie. Obowiązek zwiększania liczby miejsc świadczenia usług opiekuńczych lub asystenckich oraz liczby osób objętych tymi usługami w społeczności lokalnej zawarty w Wytycznych dotyczących realizacji projektów z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus nie dotyczy wsparcia realizowanego przez CUS (którego skala powinna wynikać z lokalnej diagnozy potrzeb).

3. Czy domy dziennego pobytu są traktowane jako usługi opieki instytucjonalnej?

ODPOWIEDŹ:
Nie. Zgodnie z ustawą z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej w dziennych domy pomocy przyznawane są usługi opiekuńcze, specjalistyczne usługi opiekuńcze lub posiłek osobom, które ze względu na wiek, chorobę lub niepełnosprawność wymagają częściowej opieki i pomocy w zaspokajaniu niezbędnych potrzeb życiowych. Natomiast opieka instytucjonalna na podstawie Wytycznych dotyczących realizacji projektów z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w regionalnych programach na lata 2021–2027 rozumiana jest jako usługi świadczone:
a) w placówce opiekuńczo-pobytowej, czyli placówce wieloosobowego, całodobowego pobytu i opieki, w której liczba mieszkańców jest większa niż 8 osób, lub w której spełniona jest co najmniej jedna z poniższych przesłanek:
i) usługi nie są świadczone w sposób zindywidualizowany (dostosowany do potrzeb i możliwości danej osoby);
ii) wymagania organizacyjne mają pierwszeństwo przed indywidualnymi potrzebami mieszkańców;
iii) mieszkańcy nie mają wystarczającej kontroli nad swoim życiem i nad decyzjami, które ich dotyczą w zakresie funkcjonowania w ramach placówki;
iv) mieszkańcy są odizolowani od ogółu społeczności lub zmuszeni do mieszkania razem;
b) w placówce opiekuńczo-wychowawczej typu socjalizacyjnego, interwencyjnego lub specjalistyczno-terapeutycznego, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym w rozumieniu ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 20222023 r. poz. 4471426, z późn. zm.) lub w innej placówce wieloosobowego, całodobowego pobytu lub opieki;
c) w placówce interwencyjnego zakwaterowania (m.in. noclegownie, schroniska dla osób bezdomnych, ogrzewalnie).
Opieka instytucjonalna realizowana jest w szczególności w takich instytucjach jak:
a) dom pomocy społecznej, o którym mowa w ustawie z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej;
b) zakład opiekuńczo-leczniczy i zakład pielęgnacyjno-opiekuńczy, o których mowa w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 2561, z późn. zm.);.).

4. Czy w ramach naboru nr FEPD.08.04.-IZ.00-002/23 Priorytet VIII Fundusze na rzecz edukacji i włączenia społecznego Działanie 8.4 Wzrost dostępności usług społecznych, w ramach organizowania społeczności lokalnej jest możliwość organizacji inicjatyw lokalnych na podstawie art. 19a ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U.2023.571)?
[bookmark: _Hlk158203442]Organizowanie społeczności lokalnej (OSL) to sprawdzona metoda pracy środowiskowej, która sprzyja podnoszeniu jakości życia mieszkańców. Celem działań OSL jest m.in.:  prowadzenie działań animacyjnych, z uwzględnieniem oczekiwań i potrzeb mieszkańców, w tym organizacja imprez integracyjnych i sąsiedzkich wynikających z przeprowadzonej diagnozy potrzeb; mobilizowanie mieszkańców do partycypacji w działaniach animacyjnych i społecznościowych.
Wymienione działania będą koordynowane przez Organizatora Społeczności Lokalnej.
W ramach zadania konieczne jest poniesienie kosztu organizacji inicjatyw lokalnych. Inicjatywy lokalne będą zlecane organizacjom pozarządowym lub podmiotom wymienionym w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U.2023.571) na podstawie art. 19a. - Tryb małych zleceń - pominięcie procedury konkursu. 
Planuję się zorganizowanie średnio 30 inicjatyw rocznie (w 26 sołectwach i 4 inicjatywy w mieście). Koszt 30 inicjatyw x 5000,00 = 150.000,00/rok x 4 lata = 600.000,00 zł.
Inicjatywy zostaną zorganizowane przez lokalne KGW, OSP lub inne organizacje zgodnie ww. ustawą. Inicjatywy te będą wchodziły w zakres interwencji EFS+, będą obejmowały: wsparcie rodziny i pieczy zastępczej, wsparcie osób z niepełnosprawnością, osoby starsze, usługi zdrowotne w rozumieniu diagnostyki i profilaktyki.
Odpowiedź:
Zgodnie z Wytycznymi w zakresie EFS+ w projektach współfinansowanych z EFS+ przy udzielaniu zamówień stosowane są preferencje dla Podmiotów Ekonomii Społecznej. Preferencje mogą być realizowane m.in. poprzez zlecanie zadań na zasadach określonych w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2023 r. poz. 571), w tym w oparciu o art. 19a.  tj. Tryb małych zleceń. 
Należy jednak pamiętać o sposobie rozliczania wydatków przez Beneficjenta we wnioskach o płatność, tj. w zależności od wartości projektu będą to faktycznie poniesione wydatki lub w oparciu o kwoty ryczałtowe.
IZ FEdP przypomina, że zgodnie z kryterium szczególnym nr 5 ze środków EFS+ możliwe do sfinansowania z projektu są następujące usługi z wyłączeniem usług opieki instytucjonalnej, w tym także niezbędne wydatki do ich realizacji:
· wsparcie rodziny i pieczy zastępczej, 
· wsparcie osób z niepełnosprawnościami,
· osób starszych, osób w kryzysie bezdomności, dotkniętych wykluczeniem z dostępu do mieszkań lub zagrożonych bezdomnością, 
· aktywizacji zawodowej, 
· usługi w mieszkaniach wspomaganych, chronionych oraz mieszkaniach z usługami/ze wsparciem, 
· reintegracji społeczno-zawodowej, 
· usługi zdrowotne w rozumieniu diagnostyki i profilaktyki,
· usługi opiekuńcze, 
a także wsparcie opiekunów faktycznych.
Opisane w pytaniu działania animacyjne nie mieszczą się w powyższym katalogu usług. Art. 13 Ustawy o realizowaniu usług społecznych przez centrum usług społecznych wskazuje na szereg działań możliwych do realizacji przez CUS. Należy jednak wziąć pod uwagę, że nie wszystkie z nich mogą być realizowane w ramach projektu finansowanego z EFS+. 

5. Czy w ramach adaptacji możliwe jest wykonanie m.in. następujących prac, niezbędnych do przygotowania i przystosowania budynku: prace rozbiórkowe (ścian, filarów), wykonanie stolarki okiennej i drzwiowej, ogrzewania podłogowego, wykończenie sufitów, wykonanie posadzek?
ODPOWIEDŹ:
Adaptacja pomieszczeń i przystosowanie budynku do pełnienia roli CUS wpisuje się w zakres wydatków możliwych do poniesienia w ramach cross-financingu. Zasadność, zakres, cel i wartość założonych wydatków na adaptację budynku będzie podlegał ocenie merytorycznej w ramach Komisji Oceny Projektów.
 Zgodnie z podrozdziałem 3.8 Cross – financing oraz zakup środków trwałych Regulaminu wyboru projektów nr FEPD.08.04-IZ.00-002/23 cross-financing dotyczy wyłącznie takich kategorii wydatków, których poniesienie wynika z potrzeby realizacji danego projektu i możliwy jest tylko w przypadku nowoutworzonych CUS. Wartość wydatków w ramach cross-financingu nie może łącznie przekroczyć 20 % wartości projektu. Cross-financing w projektach EFS+ rozumiany jest jako m.in. wykonywanie wszelkich prac w ramach istniejącej infrastruktury, których wynik staje się częścią nieruchomości i które zostają trwale przyłączone do nieruchomości, w szczególności adaptacja oraz prace remontowe związane z dostosowaniem nieruchomości lub pomieszczeń do nowej funkcji (np. wykonanie podjazdu do budynku, zainstalowanie windy w budynku, renowacja budynku lub pomieszczeń, prace adaptacyjne w budynku lub pomieszczeniach). IZ FEdP zaleca umieszczenie szczegółowego opisu działań i kosztów zidentyfikowanych jako wydatki w ramach cross-financingu w sekcji Uzasadnienie wydatków wniosku o dofinansowanie.

6. Czy w naborze możliwe jest zakwalifikowanie i dofinansowanie wyposażenia CUS wynikającego z przekształcenia OPS i niezbędnego do świadczenia usług, m.in.:
· w meble i sprzęt biurowy, np. sali konferencyjnej, biura KIPUS, OSL i OUS,
· wyposażenie serwerowni w niezbędny sprzęt (np. serwery z licencją, zasilacze, bramę bezpieczeństwa) oraz archiwum w regały do przechowywania dokumentów/ danych,
· wyposażenie gabinetu terapeuty, psychologa i fizjoterapeuty, niezbędnego do świadczenia usług zdrowotnych w zakresie profilaktyki i diagnostyki,
· materiałów i pomocy na zajęcia, np. sportowe/taneczne promujące zdrowy tryb życia dla rodzin?
ODPOWIEDŹ:
Kwalifikowalność w tym zasadność, celowość, racjonalność wskazanych powyżej wydatków będzie podlegała ocenie merytorycznej w ramach Komisji Oceny Projektów. 
Ponadto należy mieć na uwadze zapisy podrozdziału 3.8 Cross – financing oraz zakup środków trwałych Regulaminu wyboru projektów nr FEPD.08.04-IZ.00-002/23 zgodnie z którymi zakup mebli, sprzętu i pojazdów może być ponoszony w ramach cross-financigu lub może zostać ujęty w budżecie projektu jako wydatek nie wliczany do limitu cross-financingu (jest wówczas kwalifikowalny z EFS+) pod warunkiem spełnienia jednego z trzech warunków: pełna amortyzacja zakupu w trakcie trwania projektu, najbardziej opłacalna opcja zakupu, zakup jest konieczny do osiągnięcia celu projektu. 
Zgodnie z regulaminem wyboru projektów cross-financing dotyczy wyłącznie takich kategorii wydatków, których poniesienie wynika z potrzeby realizacji danego projektu i możliwy jest tylko w przypadku nowoutworzonych CUS. Wartość wydatków w ramach cross-financingu nie może łącznie przekroczyć 20 % wartości projektu. w przypadku 
IZ FEdP przypomina, że zgodnie z kryterium szczególnym nr 5 ze środków EFS+ finansowane są następujące usługi z wyłączeniem usług opieki instytucjonalnej, w tym także niezbędne zakupy do ich realizacji:
· wsparcie rodziny i pieczy zastępczej, 
· wsparcie osób z niepełnosprawnościami,
· wsparcie osób starszych, osób w kryzysie bezdomności, dotkniętych wykluczeniem z dostępu do mieszkań lub zagrożonych bezdomnością, 
· aktywizacja zawodowa, 
· usługi w mieszkaniach wspomaganych, chronionych oraz mieszkaniach z usługami/ze wsparciem, 
· reintegracji społeczno-zawodowej, 
· usługi zdrowotne w rozumieniu diagnostyki i profilaktyki,
· usługi opiekuńcze, 
a także wsparcie opiekunów faktycznych.
Zakup mebli, sprzętu i pojazdów na potrzeby realizacji działań wpisujących się w katalog usług z art.  2 ust. 1 ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o realizowaniu usług społecznych przez centrum usług społecznych, niewchodzący w powyższy katalog usług finansowanych z EFS+ jest wydatkiem niekwalifikowalnym w projekcie.
W celu oceny kwalifikowalności każdy wydatek ujęty w budżecie projektu należy przyporządkować i uzasadnić w odniesieniu do usługi wchodzącej w zakres interwencji EFS+.

7. Czy w naborze możliwe jest zakwalifikowanie i dofinansowanie wyjazdów dla osób starszych i rodzin w trudnej sytuacji, w tym dla dzieci na basen w zakresie wsparcia rodzin i osób starszych potrzebujących wsparcia w codziennym funkcjonowaniu?
ODPOWIEDŹ:
Zgodnie z kryterium szczególnym nr 5 w ramach usług realizowanych przez CUS, mogą być finansowane usługi wchodzące w zakres interwencji EFS+ z wyłączeniem usług opieki instytucjonalnej. Usługi wchodzące w zakres interwencji EFS+ obejmują m.in. wsparcie rodziny i pieczy zastępczej czy usługi opiekuńcze, w ramach których mogą być organizowane różnorodne działania odpowiadające na potrzeby i oczekiwania uczestników projektu, a także dostosowane do ich potrzeb. W związku z powyższym, usługi wsparcia rodzin i usługi wsparcia osób starszych potrzebujących wsparcia w codziennym funkcjonowaniu co do zasady są kwalifikowalne. Kwalifikowalność w tym zasadność, celowość, racjonalność wskazanych powyżej wydatków będzie podlegała ocenie merytorycznej w ramach Komisji Oceny Projektów. Należy mieć na uwadze, że każda forma wsparcia ujęta w projekcie  musi być przyporządkowana i uzasadniona w odniesieniu do usługi wchodzącej w zakres interwencji EFS+.
Jednocześnie IZ zwraca uwagą na to, że usługi wsparcia rodzin powinny być zgodne z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Zgodnie z Regulaminem wyboru wparcie w ramach projektu może być skierowane do „mieszkańców województwa podlaskiego potrzebujących objęcia usługami społecznymi i zdrowotnymi”. Wsparcie z zakresu usług społecznych dotyczy wyłącznie usług świadczonych w społeczności lokalnej, których definicja zawarta została w słowniku Regulaminu wyboru projektów. 

8. Czy w naborze możliwe jest zakwalifikowanie i dofinansowanie wsparcia realizowanego w istniejących Klubach Seniora, które zostaną włączone w strukturę CUS? Przykładem są zajęcia z muzykoterapii czy teatralno-artystyczne, które dotychczas nie były prowadzone w ww. Klubach Seniora.
ODPOWIEDŹ:
Finansowanie działań w istniejących Klubach Seniora włączonych w strukturę CUS może zostać sfinansowane w projekcie, wyłącznie w celu świadczenia usług opiekuńczych, o ile taka potrzeba wynika z diagnozy potrzeb i potencjału oraz Planu Wdrażania CUS.

9. Zgodnie z kryterium szczególnym nr 1 co najmniej 30 % środków zaplanowanych na finansowanie usług zostanie wykorzystanych na realizację usług zleconych organizacjom pozarządowym lub podmiotom ekonomii społecznej. Czy wymóg dotyczy wszystkich środków zaplanowanych na finansowanie usług w ramach CUS, czy wyłącznie usług finansowanych ze środków EFS+?

Wymóg przeznaczenia co najmniej 30 % środków zaplanowanych na finansowanie usług zostanie wykorzystanych na realizację usług zleconych organizacjom pozarządowym lub podmiotom ekonomii społecznej dotyczy wyłącznie środków EFS+, a nie całości środków przeznaczonych przez CUS na usługi. Ponadto, zgodnie z definicją kryterium nr 1 budżet projektu powinien zostać zaprojektowany w taki sposób, by możliwe było wdrożenie powyższego wymogu. Zaleca się wybór w budżecie limitu: podwykonawstwo.
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